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Hennigsdorf, 19.02.2018 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Bau-, Planungs- und Umweltausschusses 

am 15.02.2018 

von 17:30 bis 18:45 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Fraktion SPD 
Buchholz, Udo  
Fischer, Uwe  
Kassanke, Ingo  
Krebs, Detlef  
Wangemann, Werner  

Fraktion Die Linke 
Degner, Ursel Vertr. für  Anja Friedrich 

Fraktion CDU/FDP 
Kafka, Hans-Jürgen  
Nelte, Stefan  

Fraktion BürgerBündnis freier Wähler 
Rönnecke, Hans-Hermann, Dr. Vertr. für Horst Brandenburg 

Fraktion B90/Die Grünen 
Röthke-Habeck, Petra  

Fraktion Die Unabhängigen 
Schönrock, Lutz-Peter Vertr. für  Denise Schadewald 

Schriftführer 
Gnech, Katrin  
  

sachkundige Einwohner 
Rath, Helmut  
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entschuldigt waren: 
 

Fraktion Die Linke 
Friedrich, Anja  

Fraktion BürgerBündnis freier Wähler 
Brandenburg, Horst  

Fraktion Die Unabhängigen 
Schadewald, Denise  
 
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit mit 11 Mitgliedern fest. 
 
 

 
TOP 2   
 
Kontrolle der Niederschrift der Sitzung vom 23.11.2017, öffentlicher Teil 
 
 
 
 
 
Es lagen keine Einwände vor. Bestätigt durch die Fraktion SPD. 
 
 

 
TOP 3   
 
Anfragen 
 
 
 
 
 
Es lagen keine Anfragen vor. 
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TOP 4 BV0005/2018 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über die „Satzung zur Erhebung von Gebühren für die Benutzung der Friedhöfe 
der Stadt Hennigsdorf (Friedhofsgebührensatzung)“ 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf beschließt: 
 
1. Das Ergebnis der Nachkalkulation für das Jahr 2016 wird bestätigt. 
2. die als Anlage 1 beigefügte Friedhofsgebührensatzung. 
 
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
 
 
Ja 6  Nein 0  Enthaltung 5   
 
Fragen zur Steigerung des Arbeitszeitaufwandes wurden von der Verwaltung beantwortet. 
 
 

 
TOP 4.1 AN/BV0005/2018/01 Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
 
Änderungsantrag zum Beschluss über die „Satzung zur Erhebung von Gebühren für die Be-
nutzung der Friedhöfe der Stadt Hennigsdorf (Friedhofsgebührensatzung)“ 
 
Änderungsantrag:  
 

Die Verwaltung wird beauftragt, bis zum Hauptausschuss am 21.02.2018 die Neukal-
kulation folgender Gebühren schriftlich genau zu erläutern. 
 
Bestattungsgebühren: 
1. Bestattung eines Verstorbenen ab Vollendung des 5. Lebensjahres in einer 
 Reihengrabstätte (Erdbestattung) 
2. Bestattung eines Verstorbenen ab Vollendung des 5. Lebensjahres in einer 
 Wahlgrabstätte (Erdbestattung) 
3. Bestattung eines Verstorbenen bis Vollendung des 5.Lebensjahres in einer 
 Wahlgrabstätte 
 
Verwaltungsgebühren: 

5. Erteilung einer Genehmigung zur Vorlage im Krematorium 
6. Ausfertigung einer Zweitschrift  eines ausgestellten Formulars 
9.      Bescheinigung zur Vorlage beim Arbeitgeber 
 

Sonstige Gebühren: 
1. Benutzung der Feierhalle 

 
 
 
Keine Abstimmung 
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In der Sitzung wurde richtig gestellt, dass es sich hierbei nicht um einen Änderungsantrag 
sondern um eine Anfrage handelt. 
 
Die Beantwortung dieser Anfrage  soll bis zum Hauptausschuss am 21.02.2018 schriftlich 
vorliegen. 
 
 

 
TOP 5 BV0027/2018 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über die Erweiterung des Projektbudgets der Baumaßnahme „Ersatz der wasser-
gebundenen Wegedecke durch einen epoxidharzgebundenen Belag der Uferpromenade in 
Nieder Neuendorf als Teil des Radfernwanderweges Berlin-Kopenhagen“ 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 
1. Das mit Projektbeschluss BV0064/2017, Punkt 4, beschlossene Projektbudget von 

450.000 EURO wird um 100.000 EURO auf insgesamt 550.000 EURO erweitert. 
2. Alle übrigen Inhalte des Projektbeschlusses behalten weiterhin Gültigkeit. 
 
 
 
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
 
 
Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   
 
Fragen zu Baubeginn, Ablauf sowie zum Fördermittelantrag wurden von der Verwaltung be-
antwortet. 
 
Der Vorsitzende bittet zukünftig um Überprüfung, inwieweit die Einhaltung der Belastbarkeit 
des Weges auch vom Bewirtschaftungsverkehr  eingehalten wird.  
 
 

 
TOP 6 MV0001/2018 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilungsbericht über die Projektabrechnung des Projektes „Austausch von 4 Fahrgastun-
terständen in der Parkstraße in Hennigsdorf“ 
 
Mitteilungsinhalt:  
Der Hauptausschuss nimmt den Mitteilungsbericht über die Projektabrechnung des Projektes 
 „Austausch von 4 Fahrgastunterständen in der Parkstraße in Hennigsdorf“ zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
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TOP 7 BV0018/2018 Einreicher: Bürgermeister 
 
Projektbeschluss: Dachsanierung Sonnengrundschule an den Havelauen 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 
1. Das Flachdach der Sonnengrundschule an den Havelauen wird grundlegend saniert und 

mit einer aktuell dimensionierten Dachentwässerung ausgestattet.  
 

2. Grundlage für die Ausschreibung, Vergabe und Durchführung der Baumaßnahme sind 
die Planungskonzeption, die Übersichtspläne (Anlage 1) und die Kostenzusammenstel-
lung (Anlage 2). 
 

3. Der Bürgermeister wird gemäß § 7 Abs. 2e der Hauptsatzung ermächtigt, alle notwendi-
gen Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt der Stadtverordnetenversammlung 
durchzuführen. 
 

4. Über die Ergebnisse der Ausschreibung und Vergabe sowie nach Abschluss der Bau-
maßnahmen ist die Stadtverordnetenversammlung jeweils durch eine Mitteilungsvorlage 
zu informieren. 
 

5. Das Projektbudget beträgt 528.000,00 EUR, die einzelnen Positionen ergeben sich aus  
Anlage 2. 
 

6. Wesentliche Abweichungen von der Planungskonzeption, der Kostenzusammenstellung 
und dem Zeitplan sind der Stadtverordnetenversammlung anzuzeigen.  

 
 
 
 
 
 
Keine Abstimmung 
 
 
 
 
Da aus Sicht der Ausschussmitglieder noch offene Fragen geklärt werden müssen, erfolgte 
für diese Beschlussvorlage keine Abstimmung. 
 
Die Verwaltung soll nachträglich prüfen, ob hier die Installation einer Solaranlage möglich ist. 
 
Frau Degner möchte von der Verwaltung Akteneinsicht in der Sache haben. Hierdurch soll 
ersichtlich werden, ob bei der Übergabe der Schaden am Dach dokumentiert wurde.  
Termin: Hauptausschuss 21.02.2018  
 
Herr Rönnecke möchte bis zur Stadtverordnetenversammlung am 28.02.2018 eine Übersicht 
von der Verwaltung aus der ersichtlich wird, welche Maßnahmen und Kosten seitens der 
Stadt Hennigsdorf seit Übergabe der Schule aufgebracht worden sind. 
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TOP 8 BV0019/2018 Einreicher: Bürgermeister 
 
Projektbeschluss: Sanierung Kellergeschoss Biber-Grundschule 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 
7. Das Kellergeschoss der Biber-Grundschule wird grundlegend saniert und neu gegen auf-

steigendes Grundwasser gedichtet.  
 

8. Grundlage für die Ausschreibung, Vergabe und Durchführung der Baumaßnahme sind 
die Planungskonzeption, der  Übersichtsgrundriss mit der Leistungsabgrenzung (Anlage 
1) und die Kostenzusammenstellung (Anlage 2). 
 

9. Der Bürgermeister wird gemäß § 7 Abs. 2e der Hauptsatzung ermächtigt, alle notwendi-
gen Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt der Stadtverordnetenversammlung 
durchzuführen. 
 

10. Über die Ergebnisse der Ausschreibung und Vergabe sowie nach Abschluss der Bau-
maßnahmen ist die Stadtverordnetenversammlung jeweils durch eine Mitteilungsvorlage 
zu informieren. 
 

11. Das Projektbudget beträgt 370.000,00 EUR, die einzelnen Positionen ergeben sich aus  
Anlage 2. 
 

12. Wesentliche Abweichungen von der Planungskonzeption, der Kostenzusammenstellung 
und dem Zeitplan sind der Stadtverordnetenversammlung anzuzeigen.  

 
 
 
Einstimmig Ja 
 
 
Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 

 
TOP 9 MV0007/2018 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung zur Abrechnung des Projektbeschlusses über die Trockenlegung des Keller- und 
Sockelmauerwerks der Kapelle vom Friedhof Hennigsdorf inkl. malermäßige Instandsetzung 
der Kapelle im Innenbereich 
 
Mitteilungsinhalt:  
 

Der Hauptausschuss  nimmt den Mitteilungsbericht zur Abrechnung des Projektes  
„Trockenlegung des Keller- und Sockelmauerwerks der Kapelle vom Friedhof Hen-
nigsdorf inkl. malermäßige Instandsetzung der Kapelle im Innenbereich“ zur Kennt-
nis. 
 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
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Es wurde ein Fehler (Datum) in der Beschlussvorlage festgestellt. 
Richtig muss es heißen: 
 

...für das Los 01 (Trockenlegung des Keller- und Sockelmauerwerks) wurden am 24.05.2017  
10 Firmen über den Vergabemarkplatz eingeladen.  
 
 
 

 
TOP 10   
 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Es lagen keine Mitteilungen vor. 
 
 

 
 
 
 
gez. Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden.Protokollantin 
 
 
 
 
gez. Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden.Vorsitzende/r Fehler! Ver-
weisquelle konnte nicht gefunden werden. 
 
 
 
 

Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am 15.03.2018 durch Fraktion CDU/FDP. 
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